

“三个融合”助力矛盾纠纷化解

——西平县人民检察院践行新时代“枫桥经验”实践

本报记者 代廷伟 本报见习记者 徐小防 通讯员 郭晓晴

近年来,西平县人民检察院坚持和发展新时代“枫桥经验”,充分发挥法律监督职能,将做实领导包案、公开听证、一体履职融入矛盾纠纷化解中,切实为群众排忧解难。

领导包案+联动化解 推动高位治理

落实首办责任。该院严格落实院领导包案制度,对首次刑事申诉、国家赔偿和立案监督案件均由院领导包案办理,充分发挥“关键少数”在办案中的示范引领作用。组建工作专班。成立院领导、业务部门负责人在内的工作专班,及时就信访案件研究工作思路,逐案制订化解方案,并就是否举行上门听证、是否需要带案下乡、是否聘请第三方协助化解进行细化分析,包案领导通过调阅案卷、听取意见、实地走访、主持听证等方式把法讲透、把理讲明,在化解矛盾纠纷中发挥关键作用。坚持案结事了。充分发挥院领导在内部合作、资源调动、部门联动等方面的优势,全方位多角度使群众诉求得到合理解决。该院负责人带头走访全国人大代表、河南省人大代表、市人大代表,重点听取人大代表关于就业、医疗等领域矛

盾纠纷实质性化解的意见和建议。

公开听证+实质化解 实现定分止争

主动转变司法理念,做到请进来。聘请20多名社会各界群众组建听证员库,全面推行信访案件公开听证,通过召开公开听证会邀请第三方参与,畅通和规范群众诉求表达渠道,促进司法办案、检察听证、矛盾化解一体推进。积极探索上门听证,做到走出去。深入基层,直面群众,把矛盾纠纷化解在基层、把问题解决在当地,促进矛盾纠纷及时、就地、源头化解,积极为群众排忧解难。持续开展信访积案化解,做到稳得住。对尚未化解的重复信访积案开展拉网式排查,逐案压实包案化解责任,积极运用公开听证等方式化解信访积案并做好后续跟踪稳控工作。

在办理犯罪嫌疑人王某驾驶机动车过失致人死亡案件时,该院依职权开展羁押必要性审查,并召开公开听证会。

听证会上,听证员针对犯罪嫌疑人王某有无社会危险性、农业机械驾驶资质对危害结果产生的影响、调解协议的效力、双方当事人矛盾纠纷是否实质化

解等重点、难点进行了激烈的讨论,并对该案犯罪嫌疑人王某是否需要继续羁押发表了不同的听证意见和建议,取得了良好的法律效果和社会效果。

一体履职+多元化解 传递检察温情

横向一体化,从被动受理转向主动发力。从坐等群众上门向积极主动救助转变,主动排查符合司法救助条件线索,对符合救助条件的及时开展救助,简化办理流程,缩短办案时间,实现检察环节应救尽救。

内外共协作,实现信息互通打破救助壁垒。形成“两个机制”,与县乡村振兴局、县妇联会签实施意见,推动救助线索来源多元化,并就落实线索移送、救助衔接等方面达成共识,形成工作合力,积极推动司法救助与困难群众帮扶救助的衔接融合。

救助解民忧,将单一救助升级为多

元救助。深化司法救助制度,对确有困难需要继续帮扶的信访群众,及时开展帮扶救助工作,综合运用经济救助、心理疏导、社会救助等手段,使其基本生活得到保障,帮助解决实际困难和问题,促进司法救助与社会救助有效衔接,实现“事心双解”。

采取“公益服务乡村治理+刑事不起诉+行刑衔接”模式与公安机关协作配合,开设乡村公益服务项目5项,参与乡村公益服务35人,受到治安管理处42人。

定期组织开展送法进乡村活动26次,与县司法局法律援助中心协同设立法律咨询平台,解答群众法律咨询50多人次,引导群众合理维权10多次,切实增强群众法律意识。以村(居)法律顾问为依托,制订针对性法治宣传方案,不定期列席“两委”会议,及时了解农村潜在矛盾纠纷,提高村民主动依法探寻矛盾纠纷解决的积极性。③3

枫桥经验亮天中



美丽乡村行 共筑平安路

为进一步增强农村地区群众的交通安全意识、文明意识、法治意识,根据河南省公安厅交通警察总队安排,4月18日下午,由河南省公安厅交通警察总队主办、驻马店市公安局交通警察支队协办、泌阳县公安局交通警察大队承办的河南省“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动在泌阳崇文高级中学举行。⑥5
通讯员 茹嘉祎 摄

忠诚坚守践初心 无私奉献显担当

——记驿城公安分局巡特警大队辅警刘子恒

通讯员 黑晓

不同的肩章,同样的担当;分工不同,使命相同。工作中,他不忘初心、砥砺前行,以实际行动践行为民服务的初心。他就是驿城公安分局巡特警大队辅警刘子恒。

刘子恒是一名退伍军人,2022年通过市公安局辅警招聘考试成为公安队伍中的一员,2024年3月被评为十佳辅警。他怀着对公安事业的无限热爱,脱下军装,穿上警服,改变的是岗位,不变的是责任。

在日常巡逻中,刘子恒始终保持高

度专注,对异常行为具有极高的洞察力,并且能够快速反应、及时处置。2023年9月6日,刘子恒与队友巡逻至市区温州步行街东门附近时发现,两名男子神色慌张。刘子恒正欲上前询问,两名男子突然向西逃窜,他和队友迅速追上并将他们控制住。经询问,两名男子交代了盗窃自行车的犯罪事实。

心系群众,为民服务。刘子恒始终牢记全心全意为人民服务的根本宗旨,热心帮助群众解决实际困难,赢得了群众的广泛好评。2022年12月15日,刘

子恒与队友在日常执勤时,一名女子上前求助称其身体不适,随后瘫坐在路边。见状,刘子恒与队友迅速上前将其扶上警车,拉响警笛,第一时间将女子送往附近医院治疗,后该女子专程到执勤点道谢。

忠诚履职,爱岗敬业。刘子恒对待工作认真负责,参加扫黄、抓赌等任务20多次,配合视频组抓捕盗窃嫌疑人30多人次,完成巡逻防控任务300多次,协助民警盘查可疑人员500多人次。

刻苦钻研,提升能力。自参加公安工作以来,刘子恒始终以饱满的热情和高昂的斗志,全身心投入各项警务工作中。

身披藏蓝,头顶警徽,在危险面前一往无前。作为一名辅警,刘子恒用实际行动践行“人民公安为人民”的铮铮誓言。③3

身边的榜样

正阳县人民法院

普法宣传进乡村 法治力量促振兴

本报讯(通讯员 王树恒)“在自建房建设过程中,宅基地要通过申请审批,大伙儿要增强规范施工意识、风险意识,建议在今后施工过程中购买农村自建房屋保险,提高抵御风险的能力。”近日,正阳县人民法院法官深入基层开展宅基地政策法规宣传活动,为建设生态宜居乡镇筑牢根基。

为进一步规范农村宅基地管理,维护群众合法权益,提高群众对宅基地工作及政策的知晓度,实现节约集约用地,该院多措并举,切实做好农

村宅基地政策法规宣传工作,组织法官走村入户开展面对面、零距离宣传,详细解读群众关心的宅基地申请审批流程,乱占耕地建房认定、宅基地矛盾纠纷处理等问题,结合审判实践的常见问题总结了农村建房“四注意”。同时,结合典型案例和农村其他重点工作,聚焦乡镇在征地拆迁、违章建筑拆除、集体土地征收、违法占地处罚等内容,开展贴近群众、贴近生活的农村宅基地知识宣传,面对面解答群众疑问,提高群众了解农村

宅基地管理政策的积极性和主动性,有效减少宅基地改革政策在落实的过程中与村民之间的矛盾纠纷。

“这样的普法宣传要多开展,宅基地、土地方面的法律我们真不了解。今天我学到了很多知识,这样的普法宣传真好,宣传册多给我几份,我拿回家给孩子他妈也看看。”一名群众说。农村普法作为推动法治乡村建设的重要抓手,是乡村振兴战略不可或缺的组成部分,也是全面依法治国的必要之举。该院不断创新举措积极推

进农村普法,采用多种丰富的普法形式让法治走到群众身边、走进群众心里,让法治宣传“最后一公里”变成“最美一公里”,助力提升基层治理现代化法治水平。

“我们将继续主动将审判工作融入服务法治乡村建设,建立完善‘院校村’联动普法宣传机制,用更丰富的形式、更实在的内容、更多主体参与,推动乡村司法服务活起来,让法治精神在田间地头落地生根。”该院相关负责人表示。③3

公安在线

体育中心警务工作站

帮助大学生找回遗失手机

本报讯(通讯员 张珂 杨磊)“警察同志,我的手机落在出租车上,手机里存的东西很重要,你们帮我找找。”4月18日,一女孩到开发区公安分局体育中心警务工作站求助。

接警后,值班民警立即将女孩引到接待室,并端来热水,待其心情平复后,详细询问事情经过。

经了解,女孩陈某是在校大学生,在市区一超市做兼职。当日9时许,她和同学下班后一同乘坐出租车回学校,下车后发现手机落在了出租

车上,由于手机设置的静音,拨打了一个多小时也没有人接听,现在手机没电关机了,手机里有非常重要的学习资料,一旦丢失,可能会影响学业。

民警立即调取相关视频监控,找到了陈某乘坐的出租车司机唐某。经唐某查看后发现,车上确实有一部手机与陈某的手机特征相符,唐某当即用手机送至体育中心警务工作站。

半小时后,陈某拿到失而复得的手机,激动地向民警和唐某表示感谢。③3

东皇派出所

尽职尽责 为民解忧

本报讯(通讯员 刘威)近日,平舆县居民单某到县公安局东皇派出所,将一面印有“尽职尽责 为民解忧”字样的锦旗送到民警手中,表示感谢。

4月2日,该所接到单某报警称,其在雅乐居小镇小区安装网线时,放在D区楼下的两捆电缆线找不到了。

接警后,民警立即赶到现场。经了解,单某丢失的电缆线共2000多米,由于在小区放置时间久,具体丢失时间不详。

民警随后调取了小区监控,经过多方查找,从小区进出车辆登记本上发现了可疑车辆,与车辆主人取得联系后得知,该车是自己手下的工人拉货使用。经询问,原来是该工人拉错了货,其承诺立即将电缆线返还给单某。

看到找回的电缆线,单某激动地握住民警的手,再三表示感谢。

“我们将积极主动担当作为,聚焦群众的烦心事、揪心事,积极为群众解难题,切实保障群众安居乐业。”该所相关负责人说。③3



近日,上蔡县公安局治安大队联合重阳派出所针对辖区旅馆业开展安全检查。民辅警重点围绕辖区旅馆业是否落实“五必须”“四实”登记制度,消防设施器材是否配备齐全等进行检查。⑥5

通讯员 班闯 摄



为进一步筑牢安全防线,提高群众的安全意识和自我保护能力,近日,新蔡县公安局佛阁寺派出所组织民警深入辖区开展安全防范知识进乡村活动。⑥5

通讯员 李青山 摄

上蔡县人民检察院

汇聚点滴爱心 传递检察温情

本报讯(通讯员 最佳盟 毕亚鑫)为弘扬中华民族互助友爱、无私奉献的传统美德,引领社会文明新风尚,近日,上蔡县人民检察院组织开展“博爱在古蔡”募捐活动。

募捐活动现场,该院班子成员率先垂范,全院干警积极响应、踊跃参与,纷纷伸出援助之手,奉献一份爱

心,尽绵薄之力为困难群众纾困解难。

“守望相助、扶危济困是中华民族的传统美德。此次募捐活动,进一步激发了全体干警投身慈善事业的热情,彰显了强烈的社会责任感和使命感,营造了关心关爱困难群体的良好氛围。”该院相关负责人说。③3